
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Bettina Stark-Watzinger, Christian Dürr, Dr. Florian Toncar, 
Frank Schäffler, Markus Herbrand, Katja Hessel, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, 
Nicole Bauer, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Dr. Marco 
Buschmann, Carl-Julius Cronenberg, Britta Katharina Dassler, Dr. Marcus Faber, 
Daniel Föst, Otto Fricke, Thomas Hacker, Peter Heidt, Katrin Helling-Plahr, 
Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek, Karsten Klein, Dr. Marcel Klinge, 
Daniela Kluckert, Pascal Kober, Carina Konrad, Konstantin Kuhle, Ulrich Lechte, 
Alexander Müller, Roman Müller-Böhm, Dr. Martin Neumann, Christian Sauter, 
Matthias Seestern-Pauly, Frank Sitta, Judith Skudelny, Dr. Hermann Otto Solms, 
Katja Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae, Nicole Westig und der Fraktion 
der FDP

Ergebnisse der Abfrage der Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht zu 
Zahlungen an Versicherungsvermittler

Die Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin) hat am 11. Dezem
ber 2019 neue Zahlen zu Zahlungen an Versicherungsvermittler veröffentlicht 
(https://www.bafin.de/SharedDocs/Veroeffentlichungen/DE/Meldung/2019/me
ldung_191211_abschlussprovision_abfrage.html). Als Ergebnisse wurden je
doch nur ausgewählte Kennzahlen präsentiert (https://www.bafin.de/SharedDoc
s/Downloads/DE/Anlage/dl_191211_abschlussprovision_abfrage.pdf?__blob=
publicationFile&v=3). Diese sind zumeist aggregiert oder einfache Durch
schnitte. Um die korrekten Schlussfolgerungen aus der Abfrage zu erzielen, ist 
aus Sicht der Fragesteller ein detaillierter Blick auf die Zahlen notwendig. Die 
nachfolgenden Fragen beziehen sich auf die vorgenannte Abfrage der BaFin 
und die darin ergefragten Zahlen zum Neugeschäft.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Abschlussprovisio

nen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zur Beitragssumme (bitte 
möglichst granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?

2. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Abschlussprovisio
nen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zur Größe (Größe nach Um
satz, Mitarbeiterzahl o. Ä.) des Vermittlerunternehmens (bitte möglichst 
granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?

3. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Abschlussprovisio
nen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zum Vermittlertyp (bitte 
möglichst granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?
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4. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die aufgeschobenen Pro
visionszahlungen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zur Beitrags
summe (bitte möglichst granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?

5. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die aufgeschobenen Pro
visionszahlungen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zur Größe 
(Größe nach Umsatz, Mitarbeiterzahl o. Ä.) des Vermittlerunternehmens 
(bitte möglichst granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?

6. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die aufgeschobenen Pro
visionszahlungen bei kapitalbildenden Produkten in Relation zum Vermitt
lertyp (bitte möglichst granulare Statistiken, z. B. Median, Quartile o. Ä.)?

7. Plant die Bundesregierung eine detaillierte Veröffentlichung der Ergebnisse 
der in der Vorbemerkung genannten Abfrage?
a) Wenn ja, wann ist die Veröffentlichung geplant?
b) Wenn nein, werden die Ergebnisse anderweitig (z. B. durch die BaFin) 

veröffentlicht?
c) Wenn nein, warum nicht?

Berlin, den 12. Februar 2020

Christian Lindner und Fraktion
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